

全国劳模郑玉平:

40年扎根科研,筑牢电网安全防线



■ 张露

继电保护是电力系统安全运行的“第一道防线”,是防范大停电的核心。20世纪70年代到90年代,我国电力系统网架十分薄弱。据郑玉平回忆,“当时我国电力系统保护领域的高端设备几乎完全依赖于国外进口。在我国发生的电网稳定性破坏事故中,由继电保护设备缺陷导致的事故占到一半以上。”

1983年,刚从大学毕业,年仅18岁的郑玉平义无反顾地选择了难度最大、要求最高、责任最重的电力系统保护和安全稳定控制作为自己的主要研究方向。

不积跬步,无以至千里。参加工作不久,郑玉平先从保护的试验装置做起,在毫无资料借鉴的情况下,他从零摸索,研发成功RT-1型继电保护试验装置,Help-90自动调试仪,为后续微机保护的研发和产业化起到了强大的推动作用。紧接着,郑

玉平和团队成员攻坚克难,他们成功研发ISA-1型中低压变电站成套微机保护,通过国家相关部委鉴定,主要技术性能达到国际水平,并很快投入批量应用。

前期的积累,让他更加有信心的投入到超高压保护技术的开发中。“在沈国荣院士的带领下,我们团队从算法研究、判据设计到装置的软硬件实现,技术上一点一点地抠,不断地尝试,反复地试验,硬是把微机型超高压线路保护研发出来了,快速性、灵敏性等指标比国外还好。”郑玉平回忆道。

在解决了线路保护的国产化后,郑玉平牵头开始了另一大类变压器、发电机等主设备继电保护的自主研发工作,研发的发电机、变压器保护设备得到大规模的推广应用,带动了我国发电机、变压器主设备保护正确动作率大幅提高。

进入21世纪,研发1000千伏特高压输电技术成为行业重大课题,特高压时代迎来自来新挑战。技术进入了无人区,国际上

没有可借鉴的经验,郑玉平带领团队迎难而上,研制了全系列的差动保护设备,应用于我国所有的特高压输电工程并反哺超高压保护装置的技术升级,系列超高压保护设备还出口到数十个国家和地区。我国的继电保护实现了从跟跑并跑到领先的科技跨越。

近几年,面对核心芯片“卡脖子”,郑玉平又带领团队勇闯难关,实现了继电保护设备从原理、技术到元器件的完全自主可控,为保障供应链的安全作出重要贡献。

面对新能源占比激增带来的技术革命,郑玉平带领团队攻关。新型电力系统的继电保护技术。随着新能源大规模开发,未来会替代同步发电机成为电力系统的主导。故障电压、电流由变压器控制策略决定,呈现出复杂的非线性特征,威胁电力系统的安全运行。

团队未雨绸缪,提前布局,开展新型电力系统继电保护的技术攻关,突破传统工频相量技术路线,抓住故障的本质是被保护对象的模型或参数发生了变化,利用时域信息进行判别,提出了时域等效模型法的保护新原理,初步构建了不依赖电源特性的继电保护新技术体系。目前研制的装置已在海上风电送出、低频输电、大型新能源基地等场景应用。

此外,大型变压器的防爆燃保护技术也是团队正在攻关的关键技术。目前,防止变压器故障引发爆裂起火是个世界性的难题。从故障后传统保护的角度,团队已经做到了极致,可以5毫秒超快速动作,但仍难以避免爆燃事故发生。为此,团队另辟蹊径,从多学科融合的角度出发,提出了



图为郑玉平指导科研人员开展产品开发工作。

主动式的保护方案。如在故障击穿前100毫秒实现保护动作,就可以避免变压器的爆燃。这条技术路线实现难度极大。

经过8年的努力,郑玉平带领团队已经掌握故障击穿前的声、光、电、磁等多物理量的演变规律,设计了模拟试验变压器,开展了反复的试验,提出综合超声、特高频、高频脉冲电流信息的主动保护方案,完成系统和装备的研发,目前正在特高压换流变进行安装调试。

推动科技创新和产业创新深度融合是支撑保障电网安全的迫切需求。郑玉平认为,研发需要直接面向电力工程实际需求,

还要超前考虑未来发展需求,提出的原理和方法要经得起理论推敲和实验验证,同时要在技术上可实现,经济上可行。

他解释,对于继电保护来说,不能只考虑原理、算法的先进性。要想把研究成果转化为一个成功的产品,就需要考虑产品构成的全环节。例如生产、制造、工程应用环节,要同步研发生产专用工具,自动测试工具,要考虑用户使用的便利性,尽可能消除人为犯错误的风险。

多年来,郑玉平带领团队研发了四代上百类继电保护设备,都能够很快推向市场,而且应用的效果都很好。

全国劳模谭永殿:

匠心淬火二十载 赤子丹心护西电



谭永殿,男,瑶族,中共党员,1983年1月出生,正高级工程师、高级技师,现任南方电网超高压公司百色局输电管理所高级经理、广西壮族自治区级技能大师工作室负责人,是南网工匠研习院特聘讲师、百色工学院讲师、全国带电作业标准化技术委员会输电带电作业工具设备标准工作组组长。先后荣获全国五一劳动奖章、全国技术能手、广西技术能手等荣誉称号。

■ 玉建生 李兴书

在祖国西南边陲的崇山峻岭之间,一条条银线如蛟龙腾空,跨越千山万壑,将清洁能源源源不断输送到粤港澳大湾区。在南方电网“西电东送”事业上,一位瑶族汉子扎根岗位25载,书写着“劳模精神”的动人篇章,他就是谭永殿。

■ “他的冠军就是这么拼出来的”

在电力行业,超高压带电作业被称为“在刀尖上跳舞”。谭永殿回想起第一次走线的经历,噼啪的电流声带来的压力感,曾让他一度想退缩。最初的恐惧过后,高难度的作业反而激发了他的斗志。“既然选择留下来,就要把这份工作做好。”于是,谭永殿开始跟随师傅,从搬工具、观摩学习做起。“看着师傅在塔上熟练地完成操作,我非常羡慕,心想有一天我也能像师傅那样就好了。”他说。在电力作业时,谭永殿对每个流程、每项操作都喜欢追问为什么,思考还有什么别的方法,或是还有什么改进的空间。

凭借不懈的努力,人企不久的谭永殿已在南方五省区职工技能竞赛中夺冠。2008年,25岁的谭永殿被授予“广西技术能手”称号,随后又获得500千伏带电作业技能竞赛冠军,并先后荣获“中央企业技术能手”“中央企业青年岗位技术能手”等多个荣誉称号。

“他25岁就获得省级技术能手,我一点也不意外。”谭永殿的师傅甘朝阳说,“备赛时,为了让动作更规范,别人一天上塔两三次,他一天能上10次。每天早上5点钟起床,比别人多练习2小时,他的冠军就是这么拼出来的。”2017年至2024年间,谭永殿和团队主动承担西电东送主网架输电线路带电作业339次,减少停电时间约863小时,惠及千家万户。他的作业项目的广度、作业次数、参与人数、减少停电时间均为南网超高压公司历史之最。

■ “别人没搞过,我们自己搞!”

2010年,南方电网公司500千伏紧凑型同塔双回输电线路投运。这种超高压输电线路以其紧凑型设计为特点,杆塔塔窗狭小,电气间隙也极为紧凑,如何在此条件下安全进行带电作业,成为了一大难题。

谭永殿毅然承担起这一重任,他广泛咨询同行,回应他的却是茫然和否定,甚至团队中有人开始动摇:“国际上都没有先例,我们是不是该放弃带电作业?”

“别人没搞过,不代表不能搞,我们自己搞!”谭永殿并未轻易放弃。他和团队成员对照杆塔图纸,反复琢磨,寻找安全进出和作业的路径。然而,狭小的塔窗和电气间隙让工具在其中都难以施展的空间,更别提人了。凭借多年经验,谭永殿意识到想要突破这个难题,要在工具上下功夫。于是,团队开始了漫长的研发之路。他们不断提出方案,又不断推翻,一次次研究,一次次否决,再一次次重来。

终于,经过近半年的反复推论和无数次试验,谭永殿和团队最终成功研发出“一种实现绞磨吊篮导轨远方进出等电位方法及其装置”。通过这个装置,他们顺利完成带电更换500千伏紧凑型同塔双回绝缘子串。这一创新成果填补了国内在该领域的空白,谭永殿也因此成为我国首个成功进入500千伏紧凑型同塔双回线路等电位开展作业的超高压输电线路检修工。

多年来,谭永殿潜心钻研,先后研发和改进了输电线路运行维护方法和检修工具100余项,获得国家专利授权86项,多项成果成功转化为产品,并在电力系统中广泛应用,创造了巨大的经济效益和社会效益。

■ “年轻人憧憬未来,电力事业才有未来”

作为南网工匠研习院特聘讲师和百色市首家“劳模(工匠)讲堂”的负责人,谭永殿深知带电作业经验和创新精神传承的重要性。多年来,他先后为系统内外培训输电专业技术人员1000余人次。在他的培养下,有数百人成为班组长、技术技能专家、技师和高级工程师。通过“传帮带”和手把手技艺传授,谭永殿为打造“学习型、知识型、技能型、专家型”员工队伍储备了坚实的新生力量。“年轻人憧憬未来,电力事业才有未来。我希望能够把我的经验和技艺传授给他们,让他们在未来的工作中少走弯路,为西电东送高质量发展作出更大的贡献。”谭永殿说道。

谭永殿用25年的无悔青春,诠释了电网人的光辉使命。他在工作中取得了优秀成绩,更通过不断的自我提升与实践,为电力行业的进步与发展贡献智慧与力量。



■ 朱清霞

黝黑的脸庞上架着黑框眼镜,坚毅的眼神透着沉稳睿智,这是国网莆田供电公司变电检修中心二次设备检修技术高级师蒋祖立。刚过不惑之年已生华发的他,既是电网“神经内科医生”,也是“无忧电工”导师,更是全国劳动模范。

他的手机24小时在线待命

扎根变电检修一线17年来,他的手机始终保持24小时开机状态。

蒋祖立常说:“设备就像人一样,偶尔会出现‘头疼脑热’,随时需要我去诊治。”

为了守护这片电网的安宁,他穿梭于莆田67座变电站的每一个角落,随身携带三件“法宝”:卷边的笔记本记录着历年故障案例,被徒弟称为“检修医典”;他用的螺丝刀见证过上千次端子排拆装;老式万用表曾在上百次抢修中化身“电子听诊器”。

“师傅的眼睛比仪器还准。”徒弟蒋志杰回忆道。2023年一天凌晨3点,台风“杜苏芮”肆虐,220千伏林宅变电站警报声穿透雨幕。蒋祖立抓起工具箱冲进风雨,手电筒光柱中,雨水顺着衣领灌入脖颈。“保护装置信号异常,查智能终端!”他抹去镜片上的水雾,声音沉稳如钟。徒弟蒋志杰紧张得拿着图纸的手微微发颤,却在师傅带领下迅速投入抢修。万用表在密密麻麻的二次回路上游走,突然定格:“辅助接点损坏。”9分钟后,备用件更换完毕,设备恢复运转。这样的不眠夜,他已经历过数百次。

点亮自己也点亮他人

莆田供电公司实训室的荣誉墙上,一方空白奖杯位引人驻足。2012年华东电网竞赛

全国劳模蒋祖立:

电力工人的多面人生

的往事,被蒋祖立化作鲜活教材。彼时,他因急于求成,在关键考核环节出现失误,与荣誉失之交臂。

如今,蒋祖立已从赛场上的选手转变为传道授业的教练。“这空白奖杯位,时刻提醒我们检修工作容不得半点急躁。”他说。

2020年备战华东竞赛期间,他设计“故障盲盒”训练法,带领福建队首夺团体冠军。

赛场之外,他从教练又变身为“无忧电工”导师,专为残疾人家庭成员传授基础电工知识,帮助他们增加收入、走出困境。

他用一双技术人的手,点亮他人的希望。至今,他累计授课3200学时,为全省继电保护专业培养高级工程师百余名、技术骨干近千人,培训了100多名“无忧电工”学员。

这双手既能修设备,也能暖人心

在当好“神经内科医生”和“无忧电工”导师的同时,蒋祖立还有另一个温暖的身份——电力义修哥。

在电力爱心教室,他将安全用电知识与雷锋精神的火种播撒于孩子们的心间,带领团队为学校的电力设施进行“体检”。

同样在莆田市光荣院,生活着数十位老人。蒋祖立和同伴们时常到这里送慰问品、打扫卫生、维修线路。

“每次看见老人和孩子们开心的笑容,我就觉得很开心。”蒋祖立说。出生在妈祖故乡的他,从小耳濡目染妈祖精神,如今用自己的方式传承着这份大爱。多年来,蒋祖立策划组织公益活动27场,惠及群众超万人次。

庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会近日在北京举行。当接过全国劳动模范奖章时,他动情地说:“荣誉意味着更大的责任,我深感肩上的担子更重了,但前行的脚步也会更加坚定。”